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Dobrota – liek na problémy sveta
„Nie je ťažké nasýtiť chudobných, problémom 
je nasýtiť bohatých,“ povedala Matka Tereza 
vo svojom prejave pri preberaní Nobelovej 
ceny mieru. Skutočne to vidíme aj dnes: sú 
to práve mocní, ktorí chcú mať viac, a preto 
vznikajú vojny, vykorisťovanie a nerovnosti. 
Ako to odstrániť? Pomôžu lepšie zákony? Kto 
nám ale zabezpečí, aby sa tieto „dobré zákony“ 
aj zachovávali a neobchádzali? Myslím si, že 
problémom je ľudské srdce, ako hovorí Ježiš: 
„z  ľudského srdca vychádzajú zlé myšlienky, 
smilstvá, krádeže, vraždy...“ (Mt 7, 21). Aj v naj-
lepšie premyslenom systéme sa môže škodiť, 
ak to niekto bude chcieť, a opačne, aj v zlom 
systéme sa môže žiť dobre, ak tam bude ľudský 
prístup, podpora jeden druhému a obetavosť. 
S pomocou Vás, našich darcov, sme mohli 

vykonať mnoho dobra, o ktorom tu informu-
jeme. A dobra, ktoré je ešte možné spraviť, 
je stále veľa. V tomto sviatočnom čase, keď 
mnoho ľudí premýšľa nad tým, koho a ako by 
obdarovali, ponúkame Vám zapojiť sa do dob-
ra, ktoré sa koná prostredníctvom združenia 
SAVIO. Z celej sily sa snažíme, aby všetky naše 
projekty boli čo najlepšie, aby reálne odstra-
ňovali biedu a rozvíjali sebestačnosť.
Prosíme Vás o pomoc rozšíriť tieto podnety 
medzi čím väčšie množstvo ľudí. Lebo jednou 
z možností, ako nasýtiť ľudské srdce, je dať mu 
možnosť milovať a deliť sa aj o to málo, čo má.
Prajem Vám požehnaný čas!

Štefan Kormančík, SDB, predseda SAVIO 
o. z. a misijný delegát saleziánov

Stojíme pri ľuďoch z Ukrajiny
Od začiatku vypuknutia konfliktu na Ukrajine 
sa SAVIO o. z. spolu so saleziánskou rodinou 
zapája do priamej pomoci na Ukrajine ako 
aj na Slovensku v práci s utečencami. Vďaka 
podpore švajčiarskej organizácie Don Bosco 
Jugendhilfe Weltweit sme poslali na Ukrajinu 
humanitárnu pomoc vo forme potravín aj 
hygienických pomôcok. Skupina dobrovoľní-
kov naďalej navštevuje dvakrát týždenne cen-
trum pre utečencov v Gabčíkove, kde s deťmi 
trávia čas cez hry, doučovanie aj šport. Okrem 
toho v troch saleziánskych domoch zostalo 
niekoľko chlapcov zo sirotinca v Ľvove, ktorí 

sa rozhodli zostať a študovať na Slovensku. 
V saleziánskom stredisku Trnávka v Brati-
slave ponúkajú 5 kurzov slovenského jazyka 
pre dospelé ukrajinské ženy, deti a mládež. V 
priestoroch oratória u saleziánov na Miletičo-
vej sa každý piatok stretávajú matky s deťmi, 
chodia na spoločné výlety a spoznávajú krásy 
Slovenska, svojho dočasného domova. Celá sa-
leziánska rodina na Ukrajine aj naďalej prosí 
o modlitby za mier a pokoj v ich krajine. Mož-
nosť podporiť naše aktivity spojené s konflik-
tom na Ukrajine nájdete na https://ukrajina.
saleziani.sk/.



ADVENTNÁ ZBIERKA ŠTYRI DARY

VZDELANIE

HUMANITÁRNA 
POMOC

TAM, KDE JE TO 
NAJPOTREBNEJŠIE

POĽNOHOSPODÁRSTVO

SAVIO o. z. Vám tento advent ponúka možnosť obdarovať tých 
najchudobnejších a najnúdznejších ľudí vo svete. Mládež, pre 
ktorú je najväčším darom vzdelanie, farmárske rodiny zápasiace 
so suchom a nedostatkom obživy, ľudí zasiahnutých vojnou či 

prírodnými katastrofami. Adventná zbierka ŠTYRI DARY prináša 
štyri oblasti podpory pre ľudí, ktorí potrebujú Vašu pomoc. Pridajte 
sa k nám a prežite s nami advent v solidarite s chudobnými.

ADVENTNÚ ZBIERKU ŠTYRI DARY MÔŽETE PODPORIŤ: Modlitbou a tiež finančne - prevodom na bankový účet: 

IBAN: SK55 1100 0000 0026 2685 3119, VS: 2212037458. 
Do poznámky môžete uviesť dar, pre ktorý ste sa rozhodli (Vzdelanie, Poľnohospodárstvo, Humanitárna pomoc 
alebo Tam, kde je to najpotrebnejšie). Za každý dar Vám vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích milostí.

Podporou vzdelania pomôžete saleziánskym školám 
v Južnom Sudáne a v Keni zabezpečiť vzdelanie pre 
viac ako sedemtisíc detí, a tým meniť ich 
život k lepšiemu. Väčšina z nich pochádza 
z veľmi chudobných rodín, mnohé z nich 
sú polosiroty a siroty, ktoré by bez pomoci 
nemali šancu vzdelávať sa. Ide o priamu 
pomoc na zabezpečenie školských 
pomôcok, stravy pre žiakov 
a hygienických potrieb. Pomôžte 
nám meniť životy detí a mladých 
v núdzi.

Vďaka Vašim príspevkom budeme schopní podporiť 
poľnohospodárske projekty v subsaharskej Afrike. 

Vysádzanie jabloní a školenia pre drobných 
farmárov v Tanzánii, výstavba studní v Angole, 
chov prasiatok a hydiny v Keni – to sú príklady 
poľnohospodárskych projektov, ktoré sa 
nám aj vďaka Vám podarilo zrealizovať 

v posledných rokoch. Podporou 
oblasti poľnohospodárstva s nami 
pomôžete aj ďalším saleziánskym 
dielam a chudobným farmárom 
v Afrike zabezpečiť si obživu 
a zlepšiť životy mnohých rodín.

Zemetrasenia, pandémia, potopy, 
hladomor či vojna si nevyberajú 
deň ani čas a ohrozujú životy ľudí po celom svete. Vďa-
ka Vašim príspevkom môžeme okamžite reagovať na 
výzvy z krajín, kde si ľudia nevedia pomôcť sami a stá-
vajú sa obeťami humanitárnych katastrof. Naša po-
moc smeruje pre komunity bratov saleziánov a sestier 
saleziánok, ako to bolo aj v prípade vojny v Etiópii, kde 
vďaka finančnej pomoci mohli poskytnúť potravinovú 
pomoc všetkým, ktorí našli útočisko v ich strediskách. 
Zachraňujte životy ľudí ohrozených nečakanými uda-
losťami spolu s nami.

Dary nám pomôžu dofinancovať 
projekty, na ktoré nám chýbajú pro-

striedky. Sú to výdavky, ktoré nevieme predvídať, ale sú 
nevyhnutné pre saleziánske misijné diela vo svete, fun-
govanie SAVIO a našich aktivít. Vďaka takýmto príspev-
kom sme v minulosti boli schopní napríklad nakúpiť 
vybavenie do novej elektrotechnickej dielne chladenia 
a klimatizácie, ktorú sme s podporou SlovakAid otvorili 
v saleziánskej učňovke v Keni, ako aj podporiť zamest-
návanie tamojších absolventov.



Pomáhame mladým v Sýrii nájsť si prácu

Letný saleziánsky tábor v Damasku, Sýria

V Sýrii postihnutej 12 rokov trvajúcou ob-
čianskou vojnou realizujeme so salezi-
ánmi v hlavnom meste Damask projekt 
„Budovanie zručností zraniteľných skupín 
obyvateľstva v Sýrii pre trh práce“. Je pod-
porený SlovakAid, oficiálnou rozvojovou 
pomocou Slovenskej republiky, v hodno-
te 199 996,20 EUR a trvá od 1. 9. 2022 do 
31. 8. 2024. Jeho hlavným cieľom je zlepšiť 
možnosti zraniteľného obyvateľstva v Sýrii 

uplatniť sa na domácom trhu práce. 
V Sýrii bolo v roku 2021 vnútorne vysídle-
ných 6,7 milióna osôb (3,2 milióna mužov 
a 3,5 milióna žien, z toho 2,4 milióna ľudí so 
zdravotným znevýhodnením), čo predsta-
vuje tretinu celkovej populácie krajiny.

Saleziáni v Sýrii venujú špeciálnu pozornosť 
mládeži, ženám a ľuďom so špeciálnymi 
zdravotnými potrebami. Špecifickým cieľom 
projektu je zlepšiť prístup vnútorných vysíd-
lencov a hostiteľskej komunity v Damasku 
k zručnostiam potrebným pre nájdenie si 
zamestnania. 
V rámci projektu bude zriadené nové ško-
liace centrum, kde bude zrealizovaných 36 
kurzov v troch oblastiach: mäkké zručnos-
ti (účtovníctvo, angličtina, marketing), IT 
programovanie a rekonštrukčné práce. Pro-

jekt plánuje vyškoliť spolu 425 osôb, z toho 
aspoň 150 žien, 225 vnútorne vysídlených 
osôb, 150 mladých ľudí do 29 rokov a 30 osôb 
so špeciálnymi zdravotnými potrebami. 

Kritická ekonomická situácia v Sýrii enorm-
ne zvýšila mieru chudoby v krajine. Takmer 
90 % obyvateľov Sýrie žije pod hranicou 
chudoby. Situácia núti ľudí ku krízovým 
riešeniam, ako je konzumácia menšieho 
množstva jedla, vynechávanie jedál počas 
dňa, detská práca či detské manželstvá. 

Projekt umožní mladým, ženám a zdra-
votne znevýhodneným skupinám získať 
zručnosti potrebné pre nájdenie si práce. 
Po skončení projektu saleziáni plánujú po-
kračovať v školeniach pre čo najväčší počet 
ohrozených ľudí.
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Nový školský rok = nová skupina dobrovoľníkov

Od septembra sme spustili ďalší ročník 
prípravy saleziánskych misijných dobro-
voľníkov, ktorí už možno o rok vycestujú 
na svoju ročnú misiu. Zatiaľ sa však musia 
popasovať s prípravou, vďaka ktorej si viac 
prehodnotia svoju motiváciu, pripravia sa 
na kultúrny šok či si vypočujú zážitky a 
skúsenosti minuloročných dobrovoľníkov. 
Držíme im palce na ich ceste rozlišovania 
a modlíme sa za všetkých nádejných dob-
rovoľníkov.

Misia plná zážitkov
Už vyše štyroch mesiacov zažívajú dobro-
voľníci a dobrovoľníčky v Tanzánii, v Keni a 
v Južnom Sudáne aj na Luníku IX skutočnú 
chuť misie. Martin s Jurajom sa zapájajú do 
každodenného života v centre Bosco Boys, 

ale popritom stihli aj návštevu čarovného 
púštneho mesta Korr. Saška a Veronika, 
ktoré pomaly ukončujú svoju misijnú čin-
nosť, navštívili saleziánsku misiu v Maridi, 
kde sa stali súčasťou aktivít na miestnej ško-
le aj vo farnosti. V Tanzánii si zase dievčatá 
v Mafinge užívajú obdobie dažďov, ktoré 
pomohli uhasiť nekončiace požiare v okolí 
saleziánskeho domu, a dievčatá v Didii ne-
strácajú ani chvíľu a svoj čas investujú do 
spoločných chvíľ so žiakmi na miestnej ško-
le. Marka a Borka sa na Luníku IX musia po-
pasovať s učiteľskými povinnosťami ako aj s 
prípravou voľnočasových aktivít. Pravdaže, 
ich misia je naplnená množstvom iných ak-
tivít, o ktorých si môžete prečítať na stránke 
www.dobrovolnici.saleziani.sk.

Ďakujeme za modlitby za Veroniku
Naša dobrovoľníčka Veronika, ktorá od sep-
tembra pôsobí na saleziánskej misii v Juž-
nom Sudáne, dostala 29. 10. 2022 cerebrálnu 
maláriu. Bežné lieky nezaúčinkovali, a preto 
bolo potrebné ísť do nemocnice, no je stav 
sa aj tak stále zhoršoval. Nasledujúcu sobo-
tu bola prevezená do Johannesburgu (Juho-
africká republika) spolu s dobrovoľníčkou 
Aničkou, ktorá jej počas celého obdobia bola 
veľkou podporou. Odvtedy sa jej stav zlepšu-
je a medzitým šťastne pricestovali na Slo-
vensko, kde jej liečba pokračuje. Ďakujeme 
všetkým za modlitby a Veronike prajeme 
ešte veľa síl! 



Saleziáni don Bosca a SAVIO o.z.
Miletičova 7
821 08 Bratislava

www.saleziani.sk
www.savio.sk
misie@saleziani.sk

Správy informujú o dianí 
v saleziánskych misiách a o aktivitách 
v Savio o.z. 

Z vďačnosti za dobrodincov saleziánskeho misijného diela – za Vás a Vaše úmysly – slúžime 24. v každom mesiaci svätú omšu.
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Podporiť nás môžete modlitbou a tiež finančne – zaslaním priloženej poukážky alebo prevodom na bankový účet:   

SK55 1100 0000 0026 2685 3119, VS: 2212037458. SAVIO o. z., Miletičova 7, 821 08 Bratislava.  

Za každý dar Vám vopred ďakujeme a vyprosujeme hojnosť Božích milostí.

Podporme

Čo priniesol rok 2022 na saleziánskych 
školách v Južnom Sudáne
Život a školský rok na saleziánskych ško-
lách v Južnom Sudáne, ktoré mnohí z Vás 
podporujú cez náš program Adopcia tried 
v Južnom Sudáne, sa pomaly blíži k záveru 
a k decembrovým koncoročným prázdni-
nám. Školský rok 2022 priniesol toho veľa. 
Napriek mnohým výzvam, ktorým jednotli-
vé školy čelia, bol tento rok veľmi prospešný. 
Študenti dosiahli vynikajúce výsledky, čo 
sa odzrkadlilo v celoštátnych záverečných 
skúškach maturitných ročníkov. Viaceré 
školy sa umiestnili na popredných miestach 
a patria medzi najlepšie školy v Južnom Su-

dáne. Máme z toho obrovskú radosť, že aj 
vďaka Vašej pomoci môžu tieto školy fungo-
vať, napredovať, vzdelávať a podporovať deti 
a mladých v štúdiu. S Vašou pomocou doká-
žu tieto školy zmierňovať dopady chudoby. 
Mnohé rodiny žiakov a študentov nedokážu 
úplne financovať štúdium svojim deťom 
a práve vďaka tejto podpore môžu miestne 
deti navštevovať saleziánske školy. Ako nám 
napísala sr. Dolores FMA z Edukačného 
centra sv. Bakhity v Tonj: „Najprv musíme 
nakŕmiť hladný žalúdok a potom sa pustiť 
do učenia.“ Preto všetky školy v programe 
Adopcia tried zabezpečujú deťom obedy, či 
už je to vo forme varenej kaše, ryže, fazule 
alebo obilniny ako cirok či kukurica. V mno-
hých prípadoch je to ich jediné jedlo počas 
dňa. Veľmi nás teší aj podpora vzdelávania 
dievčat, ktorá je jednou z priorít. Organizujú 
sa kurzy, ktoré sú určené pre staršie dievčatá, 
ktoré počas svojho raného detstva nedostali 

šancu navštevovať školu. Taktiež sa zabezpe-
čuje hygienická podpora, aby dievčatá pravi-
delne nevynechávali školu. Absencie dievčat 
tak výrazne poklesli a študijné výsledky sa 
veľmi zlepšili. Na záver sa chceme sa s Vami 
podeliť o slová saleziánskej sestry Mai Van 
FMA, riaditeľky Základnej školy sv. Jozefa 
vo Wau: „S vďačnosťou v našich srdciach 
by sme chceli vyjadriť poďakovanie za Vašu 
veľkú podporu a pomoc. Nech Pán a naša 
milovaná Matka požehnáva Vás a Vaše ro-
diny.“ Program Adopcia tried v Južnom Su-
dáne môžete podporiť pravidelným mesač-
ným príspevkom 35, 50 alebo 100 EUR, a tak 
priamo podporiť konkrétnu triedu v jednej 
z týchto misijných škôl. Viac informácií náj-
dete na našej stránke www.savio.sk.

Osemsmerovka
Prajeme Vám príjemnú zábavu pri lúštení 
osemsmerovky.
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